

离婚时自担抚养费 几年后又起诉索要

法院:协议约定不可轻易反悔

离婚时,除财产问题外,夫妻双方还会对子女的抚养问题进行约定,如果子女由一方直接抚养的,一般是由另一方负担部分或者全部抚养费。但是,如果直接抚养孩子的一方承诺放弃让另一方承担抚养费,之后又后悔了,可以再索要抚养费吗?记者昨天了解到,市中院对这样一起抚养费纠纷案作出维持一审的终审判决,驳回原告要求被告承担抚养费的诉讼请求。



当初承诺不要现在又要

王倩与张强2014年育有一子张琛,后因夫妻感情不和,二人于2018年6月经如东法院调解离婚。双方在离婚协议中约定,张琛由王倩抚养,并由王倩负担张琛的全部抚养费直至其独立生活时止,并将张琛改名为王琛。

2021年12月,王倩以儿子王琛的名义向如东法院起诉,要求张强每月向王琛支付生活费1500元,并承担教育费和医疗费的一半。其主张,王倩在离婚诉讼中是为了达到离婚目的才放弃要求张强支付抚养费的权利,但其只是一时放弃权利,而非一直放弃权利。现在随着物价水平的不断攀升,加上王倩不能正常工作,有限的收入不能满足王琛的基本生活、学习需要,故要求张强支付相关抚养费。

庭审中,张强辩称其与王倩在离婚诉讼中已经达成调解协议,该协议对二人均有约束力,且已经发生法律效力。王倩在调解时应当预见到王琛在上幼

儿园时会产生相关费用,现其经济状况与离婚时并未发生重大变化,权利的放弃并非儿戏,且违背诚实信用原则,故主张抚养费缺乏依据,请求法院驳回原告诉讼请求。

应当要遵守诚实信用原则

如东法院经审理认为,虽然我国婚姻法规定,父母对子女有抚养教育的义务,父母与子女的关系不因父母离婚而消除,关于子女生活费和教育费的协议或判决,不妨碍子女在必要时向父母任何一方提出超过协议或判决原定数额的合理要求,但王琛法定代理人王倩与张强离婚时,明确表示由其承担王琛的全部抚养费至其独立生活时止,该约定系双方当事人真实的意思表示,不违反法律规定,双方均应遵守该约定。

法院认为,王琛本人的抚养费及其母亲目前的抚养条件与其父母离婚时没有发生重大变化,虽然王琛进入幼儿园学习,费用有所增加,但这应在王倩离婚时可预见的范围之内,并不构成所谓的情势变更。因此,王倩应当遵守诚实信用原则,继续按照协议约定对王琛承担抚养义务。

故法院对王琛要求张强承担抚养义务的诉讼请求,不予支持。

一审判决后,王倩不服提起上诉,南通中院二审维持原判。目前,一审裁判文书已经生效。

别作出超出能力范围承诺

民法典第一千零八十五条第一款规定:离婚后,子女由一方直接抚养的,另一方应当负担部分或者全部抚养费。负担费用的多少和期限的长短,由双方协议;协议不成的,由人民法院判决。本条是关于离婚后父母对子女抚养费负担问题的规定,即父母可以在离婚协议中约定子女抚养费由谁负担、如何分配等问题。实践中,夫妻双方在离婚时约定或者直接抚养子女一方承诺不要求另一方负担子女抚养费的,该约定并未违反法律规定,合法有效,双方当事人应当遵守。

借本案,法院也提醒:夫妻双方在签订离婚协议时应慎重考虑,切不可为了尽快离婚或争夺子女抚养权,而作出超出自己能力范围的承诺,避免今后引起不必要的纷争。(文中所涉人物均为化名)

本报通讯员季诗秋 古林
本报记者王玮丽

小案连着民心 破案关乎民生

警察小哥连收两面锦旗

晚报讯 近日,如皋市公安局江安中心派出所的年轻民警丁响连收两面锦旗,成为警队佳话。

“我的钱已经退回来了,今天特地来送锦旗给你!”4月30日下午,王女士将锦旗送至丁响手中,对他快速破案、帮忙挽回损失表达由衷感谢。前段时间,王女士家中的黄金、钻石等首饰被窃,现场周围无有效监控,破案难度较大。了解情况后,丁响与同事不停摸排走访,一周内走遍了江安镇的全部金店,最终找到了已被销赃的首饰。确认变卖者身份信息后,丁响与同事连夜前往浙江,抓获了犯罪嫌疑人贺某。

5月3日,丁响又收到一面锦旗。4月28日,辖区一烟酒店内数十条香烟及9000余元现金失窃。丁响立即与同事开展勘验、摸排、走访工作,当天就在监控中迅速锁定犯罪嫌疑人,连夜赶赴常州,将两名犯罪嫌疑人抓获。通过这起案件,民警还牵出在如皋辖区内的3起盗窃案。

1998年出生的丁响,如皋人,2020年毕业于南京森林警察学院。

记者张亮 通讯员袁珣



反诈宣传赶大集

通州公安将反诈宣传融进庙会现场。7日至9日,通州区兴仁镇横港太阳殿庙会热闹非凡,日均人流达到5万人。一大早,反诈民辅警支起“反诈摊位”,架起反诈宣传易拉宝,备齐反诈手拎袋、反诈扇子等反诈礼品。针对此次庙会中老年人群较多的实际情况,民警还贴心地用普通话和方言录制了“双语”版反诈宣传“小喇叭”。此次防诈骗宣传活动累计发放各类反诈宣传品3万份。

记者张亮 通讯员王鹏飞

外卖骑手发生事故 理赔须自证在配送期间?

法院:保险公司不应擅自缩小保险范围

晚报讯 外卖骑手骑电动自行车撞伤他人,交警部门认定骑手负事故全责,但保险公司拒赔,理由是骑手无法证明其是在配送过程中发生的事故。如此拒赔理由能够成立吗?记者6日了解到,崇川法院审结了这样一起案件。

法院查明,肇事的外卖骑手高某曾向保险公司投保了一份《骑手综合保险保单》,其中约定:保障范围为通过某网络平台接单的注册用户,在保险期限内,包含

驾驶非机动车、摩托车过程中因意外事故而导致的死亡、伤残,因此而引起的意外医药费用及津贴,及因为上述意外事故引起的第三者人伤及三者财产损失,保险人依法承担赔偿责任,责任限额为20万元,具体赔偿项目为医疗费和最多不超过1年的误工费。

崇川法院经审理认为,高某在交通事故中负全责,其应当对伤者因此造成的损失承担全部赔偿责任。高某系某网络平台接单

的注册用户,且经保险公司审核后符合保险条件,并形成保险合同关系,保险公司以高某无法自证是在配送期间发生事故为由,对保险范围作出限缩解释,不符合我国保险法的规定。最终,法院判决保险公司在保险责任限额和约定的赔偿项目范围内赔偿周某因事故造成的损失,超出部分,由高某承担赔偿责任。

通讯员严永宏
记者王玮丽

捡回“小客人” 一查大有来头

原是国家二级保护动物

晚报讯 7日,家住启东市惠萍镇大兴集镇的宋雨辰、宋雨婷姐妹俩捧回了一只小鸟,本是无意间救助的小鸟,没想到却“大有来头”,竟是国家二级保护动物。

小鸟头顶羽冠,嘴巴细长,张着黑白花色的翅膀“咕咕”叫着,母亲李凤琴看它行动有些僵硬,显然是受了伤,母女三人忙收拾出一个纸箱子,安置这个“小客人”。

李凤琴上网查询了相关信息,这才发现这只小鸟可能是国家二级保护动物——戴胜,在朋友的带领下,李凤琴来到启东市野生动物救助中心寻求帮助。

通讯员张媛媛 徐嘉晨 记者黄海